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VOORZITTER : De heer Jacques Timmermans

– De vraag om uitleg wordt gehouden om 10.17
uur.

Vraag om uitleg van de heer Jan Loones tot me-
vrouw Vera Dua, Vlaams minister van Leefmilieu
en Landbouw, over de Vlaamse kustbossen

De voorzitter : Aan de orde is de vraag om uitleg
van de heer Loones tot mevrouw Dua, Vlaams mi-
nister van Leefmilieu en Landbouw, over de
Vlaamse kustbossen.

De heer Loones heeft het woord.

De heer Jan Loones : Mijnheer de voorzitter, me-
vrouw de minister, bij de aanvang van een nieuwe
regeerperiode is het normaal dat we een aantal lo-
pende dossiers nog eens van naderbij bekijken. De
directe aanleiding voor mijn vraag is echter het
standpunt dat werd ingenomen door de Vlaamse
minister van Toerisme ter gelegenheid van de ope-
ning van de Week van het Bos. Minister Landuyt
heeft toen gevraagd een prioriteit te maken van de
aanleg van bossen aan de kust. In de pers ver-
scheen dat dan onder de grote titel : 'Waar blijven
de bomen ?'

Er bestaat inderdaad een ambitieus plan voor die
bossen : 10.000 hectare tegen het jaar 2007. De pro-
vincie West-Vlaanderen is op dit ogenblik zeer
slecht bedeeld : amper 2,2 percent. Inzake het bos-
areaal is dat dus een zeer lage score, wat vooral in
de kustzone pijnlijk wordt aangevoeld. Precies daar
immers kan de aanleg van bossen een verbreding
inhouden van het natuurpatrimonium voor toeris-
me. De aanleg van kustbossen is namelijk altijd al
mede vanuit recreatief standpunt bekeken.

Terzake bestaan er al lange tijd een aantal plannen.
Ik som ze even op. Ten eerste is er het Blanken-
bergs Zeebos : een gebied van 70 hectare als buffer

voor de haven van Zeebrugge. Ten tweede is er het
Stadsrandbos in Oostende : een gebied van 150
hectare. Ten derde is er de Nieuwpoortse Lenspol-
der, in een gebied dat zich ook uitstrekt over Oost-
duinkerke : een gebied van 150 hectare. Ten slotte
is er dan nog het bos in Veurne : een gebied van
100 hectare.

Al deze dossiers zijn al verscheidene jaren oud. Ze
zijn nog steeds in voorbereiding door de admini-
stratie. Het potentieel van deze dossiers is echter
zeer verschillend. Soms zijn het nog echte privé-ei-
gendommen. Meestal moet er ook een bestem-
mingswijziging komen in de gewestplannen.

Mevrouw de minister, hoe staat het met het dossier
van de aanleg van die kustbossen ? Bent u het
ermee eens dat de aanleg van die bossen een toe-
ristische meerwaarde moet bieden ? De bossen zul-
len dus beschikbaar moeten zijn voor recreatieve
doeleinden. Dat is van zeer groot belang om de no-
dige goodwill te krijgen. Er zal immers hoe dan
ook een samenwerking tot stand moeten komen
met de plaatselijke besturen en de plaatselijke be-
volking. Ik wil ook vragen of er al meer precieze
gegevens zijn inzake timing. Wanneer denkt u be-
langrijke stappen te kunnen zetten ? Over welke
gebieden gaat het dan ? Binnen welke termijnen
zal dit kunnen gebeuren ?

De voorzitter : Minister Dua heeft het woord.

Minister Vera Dua : Mijnheer de voorzitter, mijn-
heer Loones, eerst en vooral wil ik u verzekeren
dat West-Vlaanderen de topprioriteit is inzake de
bosuitbreidingsplannen. Dat heb ik al meermaals
gezegd.

Om op uw concrete vragen in te gaan moet ik zeg-
gen dat er in feite geen echt dossier 'aanleg bossen
aan de kust' bestaat. We hebben wel een ander dos-
sier dat als basis wordt gebruikt voor onze plannen.
Vertrekkend namelijk van het studierapport 'Lan-



getermijnplan Bos', waarin de noodzaak en de pri-
oriteit voor bosuitbreiding in bosarme regio's werd
aangetoond, werd gestart met een planmatige aan-
pak van bosuitbreidingsprojecten. Daarbij ligt een
belangrijk accent op de zogenaamde stadsbossen.

Er werden studies opgezet om de meest geschikte
locaties voor deze stadsbossen aan te wijzen. Men
moet immers zeer planmatig te werk gaan. Aange-
zien West-Vlaanderen de bosarmste provincie is,
werd in deze provincie begonnen met de studies.
De eerste studie werd uitgevoerd voor de agglome-
ratie Kortrijk. Voor de kust werden deze studies
uitgevoerd voor de gemeenten Oostende, Nieuw-
poort-Koksijde en Veurne.

Het Zeebos te Blankenberge is enigszins een apart
dossier. Het is immers een project dat wordt uitge-
voerd door het provinciebestuur van West-Vlaan-
deren. In die zin zijn we daar niet direct voor ver-
antwoordelijk. Er werd uiteraard wel volop overleg
gepleegd. Gisteren heb ik nog een gesprek gehad
met de West-Vlaamse gedeputeerde voor leefmi-
lieu. Daarbij is ook de bosuitbreiding ter sprake ge-
komen.

Voor de concrete realisatie werd tot nu toe prak-
tisch uitsluitend gewerkt met verwervingen in der
minne, dus aankopen op basis van bereidwilligheid
van verkoop. Hierbij is de Vlaamse overheid echter
afhankelijk van die bereidheid van de eigenaar om
in te gaan op het aanbod, en van alle administratie-
ve parameters die daarbij komen. Men is bijvoor-
beeld gebonden aan een schattingsverslag van het
Comité tot Aankoop van het federale ministerie
van Financiën. Men kan daar niet boven gaan. Het
is soms dus wel een langdurig proces, maar voorals-
nog is het volgens mij toch wel het meest aangewe-
zen instrument.

Wat betreft het Stadsrandbos Oostende, zal de stad
Oostende binnen afzienbare tijd starten met de
aanplanting van circa 25 hectare bos op percelen
die ze reeds in eigendom heeft verworven. Dat zal
op korte termijn gebeuren. Momenteel wordt door
het Vlaams Gewest een dossier van circa 17 hecta-
re opnieuw opgenomen. Dit dossier werd reeds ge-
ruime tijd geleden geopend, maar kon aanvankelijk
niet worden afgerond. Het wordt nu voor begro-
tingsakkoord voorgelegd aan de Vlaamse minister
van Begroting.

Ik wil in dit verband ook nog het volgende opmer-
ken. Er is momenteel wel een afspraak tussen de
minister van Begroting – dus de minister-president

– en mezelf dat we voor grote dossiers wachten tot
wanneer er vanuit de diensten een globaal plan
komt inzake bosuitbreiding. Het is voor de minis-
ter-president niet altijd evident om onmiddellijk
een oordeel te vellen over alle dossiers die op zijn
bureau belanden. Het zal dus nog wel een paar
weken duren voor het begrotingsakkoord er komt,
maar alle betrokkenen moeten goed weten met
welke projecten men bezig is. In ieder geval zal dit
concrete dossier vrij vlug worden gerealiseerd.

Wat betreft het dossier Nieuwpoort-Koksijde wil ik
eerst een evaluatie maken van de instrumenten die
het best geschikt zijn om te worden ingezet voor de
verwerving. Ik kom daar straks nog op terug. Pas
na die evaluatie zal ik beslissen welke concrete ini-
tiatieven moeten worden genomen voor de effec-
tieve realisatie van dit bos.

In Veurne is er het probleem dat de huidige eige-
naar zijn aanbod tot verkoop, onder druk van de
plaatselijke landbouworganisaties, ondertussen
heeft ingetrokken. De kredieten die voor de ver-
werving van de beoogde percelen werden vastge-
legd, zijn evenwel nog steeds beschikbaar. Afhan-
kelijk van de evaluatie van de instrumenten die
worden ingezet voor verwerving of van een herzie-
ning van de houding van de eigenaar, zal ik beslis-
sen welke verdere stappen in dit dossier worden
genomen. Op die manier zal dit domein verder
worden aangekocht.

Ik zal het nu even hebben over de toeristische
meerwaarde. De aan te leggen bossen in deze zeer
specifieke streek moeten een toeristische meer-
waarde hebben voor het kusttoerisme. Ze moeten
toegankelijk zijn voor bet publiek voor wandelen,
fietsen en paardrijden. Uiteraard moet deze toe-
gankelijkheid in overeenstemming zijn met de
grootte, de ligging en de draagkracht van het bos.
Niet alle gebruiksvormen kunnen dus op dezelfde
plaats worden toegelaten. Het bosdecreet bepaalt
trouwens dat voor alle bossen de wijze van toegan-
kelijkheid in een reglement moet worden vastge-
legd. De gemeenten zullen worden betrokken bij
het totstandkomen van die reglementen.

In verband met de timing heb ik opdracht gegeven
aan mijn diensten om mij op korte termijn – zijnde
binnen de maand – een scenario voor te leggen
voor een planmatige bosuitbreiding. Hierin zullen
ook de procedures en de instrumenten aan bod
komen. We hebben hier al eens een discussie gehad
naar aanleiding van een interpellatie van de heer
Denys. Die discussie ging toen over waar, wat en
hoe men diende te kopen. Het is goed dat het voor
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iedereen duidelijk is welke instrumenten er be-
schikbaar zijn.

Inzake die instrumenten zullen de verschillende
technieken van verwerving worden geëvalueerd :
de verwerving in der minne al dan niet via provi-
sionele vastleggingen of de onteigening. Ik ben er
ook voorstander van om initiatieven van andere
overheden en van particulieren – meestal vereni-
gingen dan – sterk te stimuleren, maar er moeten
natuurlijk ook duidelijke afspraken worden ge-
maakt.

Over dit scenario zal op korte termijn worden
overlegd met de inspectie van Financiën en met de
begrotingsdiensten, die een belangrijke toezicht-
houdende functie vervullen in de verwervingspro-
cedure. Ik zal uiteraard ook overleg plegen met
mijn kabinetsmedewerkers en met de administratie
die bevoegd is voor begroting.

Dit scenario moet operationeel kunnen worden
begin 2000. Verder is het noodzakelijk de realisatie
van grootschalige bebossingsprojecten te koppelen
aan het ruimtelijk beleid. Totnogtoe werden afspra-
ken gemaakt tussen de afdeling Bos en Groen van
Aminal en de afdeling Ruimtelijke Planning van
Arohm. Zo heeft de afdeling Bos en Groen in de
processen tot afbakening van een aantal stedelijke
gebieden, in uitvoering van het RSV, voorstellen
voor locaties voor stadsbossen aangebracht.

Er zijn bijkomende afspraken nodig om de verdere
planning van de aanleg van stadsbossen in over-
eenstemming te brengen met het ruimtelijk beleid.
Wanneer de voorbereidingen zijn afgerond – ik
schat over een viertal maanden – zal ik mijn gede-
tailleerde plannen voorleggen aan het parlement.
Het parlement moet trouwens over bosuitbreiding
in het algemeen eens praten.

De voorzitter : De heer Loones heeft het woord.

De heer Jan Loones : Ik ben blij te horen dat er
vooruitgang wordt gemaakt. Het stelt me gerust
dat er een concrete planning komt binnen een vier-
tal maanden.

Van Nieuwpoort tot de Franse grens loopt er een
ruilverkaveling. De Vlaamse Landmaatschappij is
al verschillende jaren bezig met de uitwerking van
dit pilootproject. Hiermee kan men toch ook een
en ander realiseren ?

De voorzitter : Het incident is gesloten.

Vraag om uitleg van de heer Pieter Huybrechts tot
mevrouw Vera Dua, Vlaams minister van Leefmi-
lieu en Landbouw, over de milieuvergunning van
het afvalbedrijf NV Rometa in Westerlo

De voorzitter : Aan de orde is de vraag om uitleg
van de heer Huybrechts tot mevrouw Dua, Vlaams
minister van Leefmilieu en Landbouw, over de mi-
lieuvergunning van het afvalbedrijf NV Rometa in
Westerlo.

De heer Huybrechts heeft het woord.

De heer Pieter Huybrechts : Mevrouw de minister,
begin dit jaar weigerde de bestendige deputatie
een milieuvergunning aan het afvalbedrijf NV Ro-
meta in Westerlo. Het bedrijf heeft immers nooit
voldaan aan een aantal voorwaarden opgelegd
door Vlarem II. Er ontbrak onder meer een vloei-
stofdichte vloer en een groene afsluiting. Ook de
OVAM adviseerde negatief in deze zaak.

NV Rometa ging in beroep bij de bevoegde minis-
ter, bij u dus. Ondanks de twee negatieve adviezen
verleende u een milieuvergunning aan het bedrijf
voor maar liefst twintig jaar en dat op basis van en-
kele beloftes. Over het negatieve advies van de
OVAM wordt in uw besluit met geen woord ge-
rept. Het bedrijf slaat ongeveer 20 ton afgedankte
batterijen met bijhorend zuur op, maar voor u is er
blijkbaar geen vuiltje aan de lucht. Raar maar
waar. Waarop hebt u zich gebaseerd om die ver-
gunning af te leveren ?

De voorzitter : Minister Dua heeft het woord.

Minister Vera Dua : Ik nam inderdaad op 8 sep-
tember een beslissing over de vergunning van de
NV Rometa te Westerlo. Ik hield wel degelijk reke-
ning met de weigering van de bestendige deputatie
en het ongunstige advies van de OVAM, dat trou-
wens gebaseerd was op de weigeringsbeslissing van
de deputatie. Deze weigering was gebaseerd op en-
kele vaststellingen ter plaatse, met als belangrijkste
het feit dat er geen vloeistofdichte betonvloer aan-
wezig was. De betonnen vloer zat vol gaten en er
ontbrak een groenscherm.
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Een kabinetsmedewerker ging ter plaatse kijken.
Het bedrijf had intussen enkele maatregelen geno-
men : het terrein was volledig bedekt met een
vloeistofdichte betonlaag en werd omringd met
een groenscherm. Volgens mijn kabinetsmedewer-
ker was dit scherm in orde met de voorschriften,
maar was het wel pover. Dat is enigszins een min-
punt.

Waarop heb ik uiteindelijk mijn beslissing geba-
seerd ? De Gewestelijke Milieuvergunningscom-
missie heeft de aanvrager gehoord. De NV Rometa
had al stappen ondernomen en verklaarde zich ak-
koord om alle voorwaarden van Vlarem II en
eventueel bijzondere supplementaire voorwaarden
op te volgen. Het advies van de GMC, waar de
OVAM in zit, viel dan ook positief uit.

De afdeling Milieu-inspectie moet toezicht houden
op de naleving van de vergunningsvoorwaarden
van de NV Rometa. Als er ook maar enige overtre-
ding wordt vastgesteld, zal er uiteraard onmiddel-
lijk worden opgetreden. Uit de stukken die de NV
Rometa toestuurde, bleek dat de nodige garanties
bestaan dat de inrichting kan worden uitgebaat op
een voor de omgeving en voor het milieu aan-
vaardbare wijze. De afstand van de inrichting tot
het dichtstbijgelegen woongebied bedraagt circa
500 meter, waardoor geen geluidshinder te ver-
wachten is. Op basis van deze overwegingen en
grondig onderzoek heb ik op 8 september 1999 een
vergunning verleend aan de NV Rometa. We zullen
de naleving van de vergunningsvoorwaarden nauw-
lettend in het oog houden.

De voorzitter : De heer Huybrechts heeft het
woord.

De heer Pieter Huybrechts : Ik betreur dat u als
zogenaamd groene minister een milieuvergunning
aflevert aan een dergelijk afvalverwerkend bedrijf.
Ik ben ten zeerste benieuwd hoe uw kiezers zullen
reageren op dit feit.

Minister Vera Dua : Ik heb totnogtoe voor dit dos-
sier geen enkele protest- of klachtenbrief gevon-
den, mijnheer Huybrechts. U mag van een groene
minister niet verwachten dat die alle bedrijven een
vergunning zou weigeren. Dat zou onverantwoord
zijn. Indien ik alle bedrijven een vergunning zou
weigeren, zou het Vlaams Blok als eerste proteste-
ren.

De heer Pieter Huybrechts : U moet aan ons geen
verantwoording afleggen, maar aan uw kiezers.

De voorzitter : Het incident is gesloten.

Vraag om uitleg van de heer André Van Nieuwker-
ke tot mevrouw Vera Dua, Vlaams minister van
Leefmilieu en Landbouw, over de verdere bedrei-
ging en vertuining van het Ryckeveldebos te
Damme

De voorzitter : Aan de orde is de vraag om uitleg
van de heer Van Nieuwkerke tot mevrouw Dua,
Vlaams minister van Leefmilieu en Landbouw,
over de verdere bedreiging en vertuining van het
Ryckeveldebos te Damme.

De heer Van Nieuwkerke heeft het woord.

De heer André Van Nieuwkerke : Mijnheer de
voorzitter, mevrouw de minister, dames en heren,
het Ryckeveldebos, grotendeels eigendom van het
Vlaams Gewest, staat al een tijd onder zware druk.
Er is niet enkel de vertuining maar ook het project
Eurocampus en in hetzelfde gebied de militaire
aanwezigheid.

Op mijn vraag hebben verschillende Vlaamse ad-
ministraties, onder andere de afdeling Bos en
Groen en de Milieu-inspectie West-Vlaanderen,
een coördinatievergadering daarover gehouden. Ik
beperk me tot drie knelpunten. De beoogde bos-
wachterswoning is er nooit gekomen. Doordat het
perceel privé-eigendom was en de prijs te hoog lag,
kon Bos en Groen het niet aankopen. Als compro-
mis kwam er een heemtuin met educatieve waarde
en een conciërgewoning. Ik vind dat persoonlijk
nogal spijtig, omdat dit in alle stilte is geregeld en
omdat we in West-Vlaanderen zeer weinig bossen
hebben.

Het gaat om een heemtuin voor blinden. In feite
zie ik daar zelf weinig blinden rondwandelen, want
de tuin ligt nogal geïsoleerd. Mensen die in deze
zaken meer deskundigheid hebben dan ik, zeggen
bovendien dat de aanplantingen van de heemtuin
niet eigen zijn aan de streek. Deze vertuining kan
zich eventueel nog voortzetten. Mevrouw de minis-
ter, wat denkt u hiervan ? Bent u van plan om deze
zonevreemde vertuining terug te dringen waar het
kan ? Er lopen ook allerlei soorten rasdiertjes
rond, zoals kippen en ander kleinvee. Dit is een
gekke situatie midden in een bosgebied.

Ten tweede is er het project Eurocampus. Het is
nog maar een idee dat wordt gelanceerd. Het zou
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allerlei renovatie- en infrastructuurwerken met
zich meebrengen : wegaanleg, nutsvoorzieningen
enzovoort. In een besluit van de Vlaamse regering
van 24 mei 1995 werd voor een relatief groot aantal
locaties het ontwerpplan tot gedeeltelijke wijziging
van het vermelde gewestplan voorlopig, en op 19
september 1996 definitief, vastgesteld. Een van de
gewijzigde locaties had betrekking op een ruim
twee hectare groot gedeelte van het domein Ryc-
kevelde dat in plaats van het oorspronkelijk voor-
ziene parkgebied een gebied voor gemeenschaps-
voorzieningen en openbare nutsvoorzieningen
wordt. Ik heb intussen ook vernomen dat de ge-
meente Damme-Sijsele, waartoe het gebied admi-
nistratief behoort, geen vergunning heeft verleend.
Is de minister bereid het twee hectare grote gebied
opnieuw als parkgebied te erkennen, waardoor de
druk van eventuele projectontwikkelingen wegval-
len ?

Ten derde is er het militair centrum. Af en toe wor-
den er brandbestrijdingsoefeningen gehouden. Er
werd ook al vervuiling door lood en zware metalen
vastgesteld. Af en toe ruikt de hele omgeving naar
olie, terwijl zich een dichtbewoonde kom aan de
rand van Ryckevelde bevindt. Daarnaast zijn er de
langzame voortschrijding van bospaden en het
dempen of verharden van grachten. Er is dus nood
aan een grotere samenwerking tussen onze milieu-
inspectie en die van het leger. Een militair gebied is
weliswaar op gewestplannen wit ingekleurd, maar
voor de omgeving en tegen de vervuiling is een
krachtiger optreden noodzakelijk.

Deze opmerkingen gelden ook nog andere waarde-
volle gebieden rond Brugge, zoals het Vloetem-
veld. Ook daar is er militaire aanwezigheid en is
men weinig bereid tot toegevingen, ondanks de
voorstellen om gebieden te ruilen voor de oefenin-
gen. Het Vloetemveld is veel waardevoller. Het is
toch absurd dat men in dergelijk waardevol gebied
brandoefeningen houdt. Is er verdere coördinatie
mogelijk met de militaire overheid ? Zijn onder-
handelingen over een herlokalisatie niet
wenselijk ?

De voorzitter : De heer Coens heeft het woord.

De heer Joachim Coens : Mijnheer de voorzitter, ik
spreek als buurtbewoner van Ryckevelde. Ik deel
de mening van de heer Van Nieuwkerke over het
belang van het bos en over het toezicht dat men
erop moet houden. Het Ryckeveldebos is histo-
risch belangrijk. Het ligt op de oude zandrug ten

zuiden van Brugge en is eveneens een stadsrand-
bos voor Brugge. Er is waakzaamheid nodig om dit
bos te respecteren en te versterken.

Ik zie echter weinig problemen in verband met die
heemtuin en heb dat ook gezegd aan de heer Van
Nieuwkerke. De tuin heeft een recreatief-toeris-
tisch karakter. Het is een kleine tuin op een plek in
het bos die historisch gezien altijd open was. Ik sta
er dus eerder positief tegenover.

Voor Eurocampus moeten we kijken naar de oor-
spronkelijke bedoeling van de gewestplanwijziging.
Het was de bedoeling om de daar aanwezige ver-
vallen kasteelhoeve te renoveren en te valoriseren
als Europees vormingscentrum. Aangezien de site
in een bos lag, was het niet mogelijk om iets aan de
site te veranderen. De projecten die men in derge-
lijke gevallen voorstelt, moeten zich wel aanpassen
aan de draagkracht van de bosomgeving, en niet
omgekeerd. Het stadsbestuur van Damme heeft in
dit dossier hetzelfde standpunt ingenomen.

We moeten onderzoeken hoe we de negatieve ge-
volgen van de militaire brandbestrijdingsoefenin-
gen kunnen vermijden. Het is onaanvaardbaar dat
zo een vervuiling in een bosgebied mogelijk is.

Ten slotte vraag ik de minister om de situatie van
dit bos blijvend op te volgen, ook voor de afbake-
ning van gebieden op regionaal-stedelijk niveau.
Zo zou men een groene gordel ten oosten van
Brugge kunnen uitbouwen rond het Ryckevelde-
bos en het Malebos.

De voorzitter : Mevrouw Declercq heeft het
woord.

Mevrouw Veerle Declercq : Mijnheer de voorzitter,
mevrouw de minister, collega's, u begrijpt dat wij
ons op dit punt willen aansluiten. Zeker Ryckevel-
de is reeds jaren een grote bekommernis van ons.

Onlangs kwam op de gemeenteraad het probleem
van de verharding van de Lorreinendreef naar
voren. Het advies van Aminal was heel duidelijk :
door de verharding komt er onder meer kalk in de
bodem. Dit is schadelijk voor de zure vegetatie en
het reservaat de Schobbejakshoogte. De weg is een
aanslag op het landschappelijk karakter van het
bos- en heidegebied en trekt verkeer aan, wat
geenszins de bedoeling is in zo een gebied. De
zorgplicht, vastgelegd in een decreet van 21 okto-
ber 1997, wordt overtreden. Vermijdbare schade is
steeds verboden. De legervoertuigen moeten in
staat zijn om op onverharde wegen te rijden en
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daarom is deze verharding niet noodzakelijk. Om
al deze redenen vraagt Aminal de betonverharding
te verwijderen en de oorspronkelijke toestand te
herstellen.

Horen deze militaire activiteiten in dit bos thuis ?
Is het niet mogelijk de bevoegdheidsproblemen te
overschrijden ? Dit prachtig stukje natuur mag niet
verder worden vervuild, maar moet worden be-
schermd.

De voorzitter : Minister Dua heeft het woord.

Minister Vera Dua : Mijnheer de voorzitter, over
de voorgeschiedenis van de conciërgewoning wil ik
me niet uitspreken. Bepaalde mensen onder ons
kennen dit moeilijk dossier goed. Het was een be-
slissing van mijn voorganger. Laten we dit erken-
nen. De procedures zullen wel uitmaken hoe we
het verder moeten evalueren.

Laten we, zoals de heer Coens opmerkt, ervoor
zorgen dat het Ryckeveldebos goed wordt beheerd
en behouden blijft. Eventueel kunnen we een ver-
sterking, in de vorm van een mogelijke uitbreiding,
onderzoeken. De kritiek had vooral betrekking op
de heemtuin en de vertuining. Ik moet bekennen
dat ik daar nog nooit ben geweest. Ik zal er zeker
naar toe gaan, want dat probleem blijft maar aans-
lepen. Langzamerhand geraak ik erg geïnteres-
seerd in dat bos.

Al jaren geleden is het idee geopperd om een
heemtuin en een tuin voor blinden te creëren. Ik
heb daar vrij positief tegenover gestaan. Of dat nu
in of naast een bos moet worden ingeplant, is een
andere zaak. Het zou erg positief zijn als we dat
voor niet-zienden zouden kunnen realiseren. Bos
en Groen was toen van mening dat het niet de be-
doeling kan zijn om elke open plek in een bos on-
middellijk te beplanten. Ik denk dat dit geen slech-
te opvatting is. Bos en Groen meende, op het ogen-
blik dat ze besloten om die heemtuin aan te leggen,
dat een echt gesloten bos ook voor wandelaars niet
zo aantrekkelijk was. De grond waarop die heem-
tuin ligt, was vroeger gewone akkergrond, met lage
natuurwaarde, die weliswaar in het bos lag. Op
deze akker en de omliggende bospercelen is een
reconstructie aangebracht van de typisch traditio-
nele landschappen uit de zandstreek.

De heemtuin vormt één landschappelijk geheel dat
aan het domeinbos een bijzondere meerwaarde
geeft, zowel op het vlak van natuureducatie als op
het vlak van natuurwaarde. Blijkbaar is de tuin dus

inherent aan die aanpak. Misschien moeten we
eens nagaan of men daarmee niet overdrijft. Indien
men met die vertuining te ver gaat, moet dat wor-
den bijgestuurd. Men zegt me dat 20 van de 41 edu-
catieve stopplaatsen aspecten behandelen van het
bos-ecosysteem. Daarnaast kiest men ervoor om
een kleinschalig natuureducatief project te realise-
ren dat wel een meerwaarde moet creëren voor het
domeinbos zelf. Mijn administratie staat 100 per-
cent achter dit project. Ook op het terrein reageert
men positief. Anderzijds heb ik wel oog en oor
voor sommige kritieken. Ik zal dat nog eens onder-
zoeken, en nagaan of we moeten remediëren.

Uw tweede vraag gaat over Eurocampus. Dat be-
hoort niet tot mijn bevoegdheid. Als ik u goed heb
begrepen, vraagt u eigenlijk dat men het gewest-
plan wijzigt. In 1996 heeft men er een zone voor
nutsvoorzieningen van gemaakt. Ik wil dat bij de
minister van Ruimtelijke Ordening wel eens aan-
kaarten, maar het lijkt me nuttiger daarover een
specifieke vraag te stellen aan minister Van Meche-
len. Ik ben natuurlijk altijd vragende partij om het
park- en bosgebied uit te breiden, maar kan daar ik
niet over oordelen.

De samenwerking tussen de militairen en de afde-
ling Milieu-inspectie in West-Vlaanderen verloopt
stroef. Ik weet niet hoe dat komt. In andere provin-
ciën verloopt die goed en slaagt men erin beheers-
overdrachten, met inbegrip van echte protocollen,
uit te werken. De Krijgsmacht heeft bepaald dat de
controle van het geloosde afvalwater slechts kan
als de afdeling Milieu-inspectie van Aminal min-
stens veertien dagen vooraf heeft verwittigd. Het
nemen van bodemstalen is zelfs verboden. Aminal
is niet gelukkig met deze absurde situatie.

Op het terrein houdt men regelmatig brandbestrij-
dingsoefeningen. Dat veroorzaakt grote rookplui-
men, en dus geurhinder. Het bluswater leidt tot
vervuiling van de grachten. De afdeling Milieu-in-
spectie kent de problemen, maar ze weet niet of de
grachten worden gebaggerd, de boswegels worden
verhard en de grachten worden gedempt. Dat laat-
ste is onlangs toch gebeurd, als mevrouw Declercq
het bij het rechte eind heeft.

Het is belangrijk dat de relaties ter plaatse worden
verbeterd. Over de coördinatie tussen de afdeling
Milieu-inspectie en de Krijgsmacht zijn erg recent
prille contacten gelegd. Binnenkort komt er ook
een contact op hoog niveau. Dat moet leiden tot de
totstandkoming van een samenwerkingsovereen-
komst tussen de Krijgsmacht en de afdeling Milieu-
inspectie. Daarbij staat de toegankelijkheid van mi-
litaire domeinen en de mogelijkheid om controles
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te verrichten heel hoog op de agenda. Maar alle
andere aspecten van een beheersovereenkomst
moeten dan ook aan bod komen. Dat is een be-
moedigend vooruitzicht, hoewel het niet eenvoudig
lijkt om met de West-Vlaamse militairen tot een
akkoord te komen.

De voorzitter : De heer Van Nieuwkerke heeft het
woord.

De heer André Van Nieuwkerke : Op zich gaat het
om een prachtig project. Ik heb niets tegen de
heemtuin op zich, maar het verhaal van zijn ont-
staan is eigenlijk een schaamlapje. Ik vind het een
schandalige zaak dat ook ambtenaren die onder de
voogdij van andere overheden werken daarbij be-
trokken zijn. De kern van het probleem is wel dat
men een privé-conciërgewoning bouwt om toezicht
te kunnen houden op die heemtuin. Daar wordt
van alles bijgesleurd, maar in feite is de overheid
gerold. Tenslotte gaat het om bosgebied.

Het is juist dat het oorspronkelijk ging om een
open ruimte. Het Gewest had oorspronkelijk de
bedoeling om er een boswachterswoning te bou-
wen. Juridisch-technisch kan er weinig worden on-
dernomen, maar het is een onverantwoorde zaak.
Met de creatie van een heemtuin ga ik akkoord,
maar ik heb vragen over de locatie. Ik denk dat die
voor blinden moeilijk bereikbaar is. Er zijn in de
regio nog andere locaties die meer geschikt zijn.
De blindencentra van Brugge bevinden zich in het
centrum van de stad, waar parken en open ruimten
zijn. Dat is mijn fundamentele opmerking.

Wat u zegt over Eurocampus is juist, maar ik wil
hier toch dat probleem schetsen, want het is be-
langrijk dat u mee aan de kar trekt om die project-
ontwikkelaars in toom te houden. Al een geruime
tijd staat er een hoeve leeg. De heer Coens heeft
dat ook gezegd. Als men daar congressen wil orga-
niseren, moet men zich ten dele aanpassen aan de
omgeving, een eindje omlopen en genieten van de
omgeving. Het kan echter niet de bedoeling zijn er
royale wegen aan te leggen, want die zullen dat
kwetsbare gebied bedreigen.

Ik hoop verder dat het overleg met de militairen de
goede weg opgaat. Ik wil erop aandringen eventu-
eel een stapje verder te zetten, en gebieden te rui-
len. In dat bosgebied staan afgebrande vliegtuig-
wrakken. In de nabijheid bevindt zich een woonzo-
ne. Er zijn toch industrieterreinen waar men dat al-
lemaal kan onderbrengen ? De zeemacht heeft ter-

reinen in Zeebrugge. Die ruimten zijn beter ge-
schikt voor hun oefeningen.

De voorzitter : Minister Dua heeft het woord.

Minister Vera Dua : Ik wil kort nog reageren
omdat ik toch ook mijn ambtenaren in bescher-
ming wil nemen. Wat de voorgeschiedenis betreft,
kan ik u verzekeren dat er ten aanzien van het bos
op een positieve manier werd gezocht naar een op-
lossing voor het feit dat daar oorspronkelijk een
boswachterswoning was gepland, maar dat die er
om allerlei redenen niet is gekomen. Toch wou men
in die streek een bewaking hebben. Het is waar-
schijnlijk wel juist dat het uiteindelijk niet op een
al te goede manier is verlopen. Ik kan u echter wel
verzekeren dat vanuit mijn administratie de inten-
ties zeer positief waren.

De voorzitter : Het incident is gesloten.

Vraag om uitleg van de heer Joachim Coens tot
mevrouw Vera Dua, Vlaams minister van Leefmi-
lieu en Landbouw, over de gevolgen van het
arrest-Belgaarde voor de uitvoering van het de-
creet Bodemsanering

De voorzitter : Aan de orde is de vraag om uitleg
van de heer Coens tot mevrouw Dua, Vlaams mi-
nister van Leefmilieu en Landbouw, over de gevol-
gen van het arrest-Belgaarde voor de uitvoering
van het decreet Bodemsanering.

De heer Coens heeft het woord.

De heer Joachim Coens : Mevrouw de minister,
mijn vraag om uitleg gaat over een uitspraak die
enige tijd geleden is gevallen in verband met het
dossier van de NV Belgaarde, een industriële bak-
kerij in Overpelt. Eigenlijk doet het er niet toe om
welk specifiek dossier het gaat. Het gaat er name-
lijk om dat een bedrijf erin is geslaagd via juridi-
sche weg van de lijst van historisch vervuilde gron-
den te raken. De Raad van State heeft de eigen-
dommen van Belgaarde van de lijst laten schrap-
pen omdat er geen grondig onderzoek is gedaan
naar de ernst van de vervuiling.

De OVAM had de percelen van Belgaarde op basis
van een oriënterend onderzoek op de lijst van his-
torisch vervuilde gronden gezet waar bodemsane-
ring moet plaatsvinden. Volgens de Raad van State
kan dit slechts na een diepgaander beschrijvend
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onderzoek. Het is dan ook duidelijk dat deze uit-
spraak van de Raad van State mogelijk ernstige ge-
volgen heeft voor de uitvoering van het lopende
beleid inzake bodemsanering, dat wordt ge-
schraagd door het bodemsaneringsdecreet. Im-
mers, met betrekking tot zowel nieuwe vervuilde
gronden als historisch vervuilde gronden wordt in
grote mate uitgegaan van de resultaten van het
eerste oriënterend onderzoek. Na deze uitspraak
zou dus kunnen blijken dat een diepgaander be-
schrijvend onderzoek telkens vereist zou zijn.

Mevrouw de minister, ik heb de volgende vragen.
Ten eerste, impliceert de uitspraak van de Raad
van State een volledige herziening van de bestaan-
de lijst van historisch verontreinigde gronden waar
bodemsanering moet plaatsvinden ? Dit ene be-
drijf slaagt er nu immers in om zich van die lijst te
laten halen. Moet die lijst al dan niet worden her-
bekeken ? Moet er eventueel eerst een diepgaand
onderzoek worden uitgevoerd ? Momenteel staan
er 3.167 gronden op. Binnenkort komen er nog
eens meer dan 500 bij. Wat impliceert die ene uit-
spraak dus voor de volledige lijst ? Ten tweede,
heeft de uitspraak mogelijke gevolgen voor ver-
plichte saneringen die momenteel al plaatsvinden ?
Ten derde, dringt een wijziging van het decreet zich
op, in het bijzonder van artikel 30, paragraaf 1 ?

De voorzitter : Minister Dua heeft het woord.

Minister Vera Dua : Mijnheer Coens, het antwoord
op uw drie vragen is telkens 'neen'. Het komt er
dus op neer dat alles in orde is. Ik zal daar nu uiter-
aard nog enige uitleg bij geven. Het gaat immers
om een zeer technisch dossier.

Bij arrest van 17 juni 1999 vernietigde de Raad van
State het besluit van de Vlaamse regering van 4
maart 1997 houdende aanwijzing van de historisch
verontreinigde gronden waar bodemsanering moet
plaatsvinden. Het betreffende besluit werd even-
wel slechts vernietigd in de mate dat het betrek-
king had op het terrein van de NV Belgaarde. Alle
gronden die momenteel voorkomen op de bestaan-
de 'lijst van historisch verontreinigde gronden waar
bodemsanering moet plaatsvinden' werden door de
OVAM voorgesteld, aangezien het uitgevoerde
oriënterend bodemonderzoek aantoonde dat er
ernstige aanwijzingen zijn dat de historische ver-
ontreiniging er een ernstige bedreiging vormt.

De uitspraak van de Raad van State impliceert dan
ook geen herziening van alle verontreinigde gron-
den die op de desbetreffende lijst voorkomen. Het
is dus werkelijk een punctuele vernietiging. Gelet
op het voorgaande zal dit dan ook geen gevolgen
hebben voor verplichte saneringen die nu plaats-
vinden.

De NV Belgaarde steunde haar vordering onder
meer op de strijdigheid van het besluit van de
Vlaamse regering van 4 maart 1997 met artikel 30,
paragraaf 1 van het bodemsaneringsdecreet. Op
het ogenblik dat het besluit door de Vlaamse rege-
ring werd genomen – ondertussen is het wel al ver-
anderd -, stipuleerde artikel 30, paragraaf 1 van het
decreet immers dat op gronden met historische bo-
demverontreiniging bodemsanering wordt uitge-
voerd indien de bodemverontreiniging een ernstige
bedreiging vormt.

Volgens de bepalingen van artikel 2, punt 12 en de
artikelen 12 tot 14 van het bodemsaneringsdecreet
strekt het beschrijvend bodemonderzoek er juist
toe te bepalen of de vastgestelde historische bo-
demverontreiniging al dan niet een ernstige bedrei-
ging vormt. We zaten dus in een cirkelredenering.

Op basis van de samenlezing van de tekst van arti-
kel 2, punt 12 en de toenmalige tekst van artikel 30,
paragraaf 1 en 2 van het bodemsaneringsdecreet
komt men dan ook tot de volgende absurde vast-
stelling. Krachtens de voormelde bepalingen van
het bodemsaneringsdecreet moet op een bepaalde
grond bodemsanering – dit is in eerste instantie
een beschrijvend bodemonderzoek – worden uitge-
voerd, indien uit het uitgevoerde beschrijvend bo-
demonderzoek blijkt dat de vastgestelde histori-
sche bodemverontreiniging een ernstige bedreiging
vormt.

Dat is de absurditeit waarvan ook de Raad van
State heeft gezegd dat het niet kon. Het is evenwel
duidelijk dat de decreetgever met de desbetreffen-
de bepalingen voor ogen had dat gronden met his-
torische verontreiniging door de Vlaamse regering,
op voorstel van OVAM, op de zogenaamde 'lijst
van historisch verontreinigde gronden waar bo-
demsanering moet plaatsvinden' zouden kunnen
worden opgenomen op basis van de resultaten van
een oriënterend bodemonderzoek. Men wilde dus
eigenlijk vertrekken van het oriënterend bodemon-
derzoek. Dan komt men op de lijst. Zodra men op
die lijst staat, kan men een verplichting tot sanering
krijgen, en komt er een beschrijvend bodemonder-
zoek.
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De wijziging van het bodemsaneringsdecreet bij
decreet van 26 mei 1998 werd dan ook aangegre-
pen om de tekst van artikel 30, paragraaf 1 in over-
eenstemming te brengen met de werkelijke bedoe-
ling van de decreetgever. Het huidige artikel 30,
paragraaf 1 luidt als volgt : 'Op gronden met histo-
rische bodemverontreiniging wordt bodemsanering
uitgevoerd, indien er ernstige aanwijzingen zijn dat
de bodemverontreiniging een ernstige bedreiging
vormt.' De term 'aanwijzingen' verwijst uiteraard
naar het oriënterend bodemonderzoek.

Deze aanpassing is voldoende om het lopende bo-
demsaneringsbeleid voort te kunnen zetten. Alles
is momenteel dus opgelost, en er is geen gevaar
voor verwarring.

De voorzitter : De heer Coens heeft het woord.

De heer Joachim Coens : Het werd inderdaad op
26 mei 1998 gewijzigd. Ik ben blij te vernemen dat
dit anticipatief gebeurde. Dit punctuele dossier zou
natuurlijk eventueel nog een precedentwaarde
kunnen hebben. Als het echter inderdaad is geba-
seerd op een ondertussen gewijzigd artikel zal dat
waarschijnlijk wel geen problemen meer opleve-
ren.

De voorzitter : Het incident is gesloten.

Vraag om uitleg van de heer Johan Malcorps tot
mevrouw Vera Dua, Vlaams minister van Leefmi-
lieu en Landbouw, over de Vlaamse emissiepla-
fonds voor verzurende en ozonvormende stoffen

De voorzitter : Aan de orde is de vraag om uitleg
van de heer Malcorps tot mevrouw Dua, Vlaams
minister van Leefmilieu en Landbouw, over de
Vlaamse emissieplafonds voor verzurende en
ozonvormende stoffen.

De heer Malcorps heeft het woord.

De heer Johan Malcorps : De grote problemen
zoals verzuring en zomersmog kunnen enkel op
Europees niveau efficiënt worden aangepakt. Mo-
menteel zijn op Europees niveau, en zelfs interna-
tionaal, een heleboel besprekingen bezig over het
verdrag van de LRTAP, de Long Range Transboun-
dary Airpollution. Er zou een Europese richtlijn
komen om emissieplafonds voor verzurende en

ozonvormende stoffen vast te leggen. Men heeft
daarvoor een computermodel, het zogenaamde
Rains, Regional Acidification Information and Si-
mulation, gebruikt. Bij die oefening bleek dat Bel-
gië een hotspot-regio is. We veroorzaken veel ozon-
pieken, ook in onze buurlanden. We zijn een ozon-
exporterend land en zouden van alle Europese sta-
ten het meest inspanningen moeten leveren.

Uiteraard is hier een economisch aspect aan ver-
bonden. Het gaat om duizelingwekkend hoge be-
dragen : men spreekt van 77 miljard frank. De mi-
lieubeweging vecht die kosten aan met het argu-
ment dat investeringen ook snel besparingen of
baten zouden opleveren, bijvoorbeeld een stijging
van de opbrengst in de landbouw door een gezon-
dere bodem. Ik zal niet op de kostenbatenanalyse
ingaan. Dit blijft een zware economische opdracht
voor Vlaanderen. Het is uiteraard ook een uitda-
ging, een ethische verplichting.

Op 12 oktober stond heel de luchtvervuiling op de
agenda van een Europese raad van milieuministers
te Luxemburg. Deze vergadering werd in Vlaande-
ren voorbereid door Aminal.

In een advies van 28 september 1999 sprak de
MINA-raad zijn teleurstelling uit over de Vlaamse
en Belgische engagementen. In de eerste plaats
werden de milieubeweging en de vakbonden niet
geraadpleegd door Aminal. Er vond enkel overleg
plaats met de bedrijven, de doelgroep. Bijgevolg
bleven we ver beneden de emissieplafonds die de
Europese experts voor ons land vooropstelden. We
zouden zelfs beneden vroeger aangegane engage-
menten blijven zoals de emissiereducties voor stik-
stofoxide en VOS voorgesteld in MINA II. Ook het
Europese Milieubureau en de Scandinavische mi-
lieubeweging waren boos omwille van de zwakke
Belgische en Vlaamse opstelling. Wanneer men die
emissieplafonds niet respecteert, haalt men boven-
dien de doelstelling inzake CO2-emissies van
Kyoto niet. Verder is er nog een herziening van de
ozonrichtlijn.

Mevrouw de minister, hoe verloopt in Vlaanderen
en in België de voorbereiding van de onderhande-
lingen over het VN-protocol over de lucht en de
Europese National Emission Ceilings-richtlijn ?
Vindt u dat belangrijke internationale onderhande-
lingen in de toekomst anders moeten worden voor-
bereid ?

Hoe schat u de situatie in na de ministerraad in
Luxemburg ? Kunnen de Vlaamse emissiedoelstel-
lingen voor verzurende en ozonvormende stoffen
tegen de conferentie van Göteborg of in de aan-
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loop naar de Europese richtlijn voor emissiepla-
fonds nog worden aangescherpt ? Bestaan daar-
rond concrete scenario's en prijsberekeningen ?
Hoe staat het met de CO2-uitstoot ? Kan uw admi-
nistratie verder werken met scenario's die uitgaan
van een feitelijke toename van het energieverbruik
en van de CO2-uitstoot ?

Welk standpunt zal Vlaanderen innemen tegenover
de voorstellen van de Europese Unie voor de
derde dochterrichtlijn tegen de ozonvervuiling ?
Aanvaardt Vlaanderen de ozongezondheidsnorm
van de WHO van 120 microgram ozon per kubieke
meter als 8-uurswaarde als langetermijndoelstel-
ling ? Worden de Vlaamse emissieplafonds voor
NOx en VOS opgemaakt zodat de streefwaarde zo
weinig mogelijk wordt overschreden ? Bent u het
eens met een verlaging van de alarmwaarde voor
ozonpieken van 360 naar 240 microgram per kubie-
ke meter ? Bent u het eens met de verlaging van de
informatiedrempel voor ozon van 180 naar 140 mi-
crogram per kubieke meter ?

De voorzitter : Minister Dua heeft het woord.

Minister Vera Dua : Dit onderwerp is zo complex
dat het moeilijk kan worden behandeld in een
vraag om uitleg. Misschien moeten we er eens
meer tijd voor uittrekken. Het is zo belangrijk
omdat de engagementen op internationaal vlak en
voor enkele jaren worden vastgelegd. Dit dossier
wordt al zeer lang voorbereid. Het kwam in een
eindfase in augustus en belandde toen op mijn bu-
reau. De administratie pakte dit grondig en ernstig
aan.

De voorbereiding van de internationale onderhan-
delingen zijn op Belgisch en Vlaams niveau nogal
moeizaam verlopen. De belangrijkste reden daar-
van is dat het inschatten van het reductiepotentieel
voor de verschillende betrokken polluenten een
zeer complexe zaak is. In onze discussie over de
MIRA-rapporten kwam eveneens tot uiting dat het
modeldenken in het milieubeleid nog in zijn kin-
derschoenen staat. Ter voorbereiding van dit dos-
sier werden een aantal studies opgestart, zowel in
België als in Vlaanderen, om zoveel mogelijk basis-
materiaal te verzamelen. Vooral de haalbaarheid
en de gevolgen van de voorgestelde reducties voor
de doelgroepen bleken moeilijk te analyseren we-
gens het ontbreken van basisgegevens.

Begin 1999 heeft Aminal een evaluatie opgestart in
overleg met de betrokken doelgroepen. Er werden

per doelgroep afzonderlijke documenten opgesteld
over de mogelijke implicaties van verschillende re-
ductieniveaus. Voor de industrie gebeurde het
overleg via het Gemengd Platform, een overlegor-
gaan van de stuurgroep Atmosfeer van het Coördi-
natiecomité Internationaal Milieubeleid en de
werkgroep Lucht van de industrie waar het VBO,
het VEV en de werkgeversorganisaties van het
Waals en het Brussels Gewest in zetelen.

De verschillende industriële sectoren werden af-
zonderlijk uitgenodigd. De benadering volgens het
Rains-model en de resultaten van de berekeningen
werden aan de sectoren voorgelegd en geëvalu-
eerd. Voor de landbouw werd een aparte consulta-
tie ingebouwd om na te gaan welke emissiereduc-
ties voor ammoniak nog haalbaar waren tegen
2010. Dat overleg verliep met de Boerenbond, het
ABS en Fedagrim. De VLM heeft de scenario's op-
gemaakt om het mogelijke eindresultaat te onder-
zoeken. Het overleg met de transportsector ge-
beurde op federaal en gewestelijk niveau.

Op basis van dit overleg werd me in augustus 1999
een voorstel van Vlaamse emissieplafonds voor de
vier polluenten voorgelegd. De administratie hield
in de mate van het mogelijke rekening met de
voorstellen van de industrie, in afwachting van een
ruimer maatschappelijk debat over dit dossier. In
een aantal gevallen waar de sector een te conserva-
tief standpunt innam, hanteerde de administratie
zelf lagere emissieplafonds.

In eerste instantie, gezien ook de fase waarin het
dossier mij werd voorgelegd, heb ik het voorstel
van de administratie gevolgd. Deze 'Vlaamse' cij-
fers heb ik dan meegenomen naar de Interministe-
riële Conferentie Leefmilieu waar de uiteindelijke
Belgische emissieplatforms werden vastgelegd
voor de onderhandelingen in Genève die eind au-
gustus en begin september plaatsvonden. Deze in-
terministeriële conferentie is niet vlot verlopen.
Mijn Waalse collega bleek niet zomaar bereid het
dossier mee te nemen dat zijn administratie had
voorbereid. Hij wilde dat de normen soepeler zou-
den zijn. Er is dus een hele tijd onderhandeld over
wat België in feite moest doen.

Na de laatste fase heb ik toch nog het advies ge-
vraagd van de SERV en de MINA-raad. Dit is im-
mers de eerste aanzet tot een maatschappelijk
debat. Ik ga niet in op het advies omdat u er ook
naar verwijst. Uiteindelijk hebben we in nauw
overleg met de administratie toch beslist de Vlaam-
se emissieplatforms verder te verlagen. Voor SO2
bedroeg de verlaging 11,5 kiloton, waardoor de to-
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tale emissie nog 70,8 kiloton bedraagt. Voor NOx
gebeurde dit in meer beperkte mate. Voor de VOS,
de vluchtige organische stoffen, was dit niet meer
mogelijk omdat er te grote onzekerheden waren in
het dossier. Het heeft geen zin om zich internatio-
naal te verbinden om een bepaald resultaat te
halen als men absoluut niet weet of dit wel haal-
baar is.

Voor ammoniak zijn de Vlaamse reductiepercenta-
ges, samen met de Nederlandse en Deense, de
hoogste. In Vlaanderen liggen ze zelfs nog hoger
dan in Nederland en Denemarken, waar men toch
ook met intensieve veeteelt wordt geconfronteerd.
Op Belgisch niveau zijn de Vlaamse reductie-in-
spanningen nagenoeg voor elke polluent hoger dan
de andere gewesten. Om het in mensentaal te zeg-
gen : we proberen het iets beter te doen dan onze
zuiderburen. Eerlijkheidshalve moet ik er ook aan
toevoegen dat we ook van verder komen.

De nieuwe cijfers werden door minister Aelvoet
meegedeeld op de federale ministerraad van 12 ok-
tober 1999. Ze zullen worden opgenomen in het
protocol dat op 1 december 1999 in Göteborg zal
worden ondertekend. Minister Aelvoet engageerde
zich ertoe om te bestuderen hoe in de toekomst de
emissieplafonds nog verder kunnen worden ver-
laagd.

U suggereerde andere voorbereidingen in de toe-
komst. Ik ondersteun dit. Mijn administratie heeft
een zeer goede poging ondernomen om met be-
perkte middelen toch een goed onderbouwd resul-
taat te behalen. Ik heb wel de opdracht gegeven
om te evalueren op welke manier we dit in de toe-
komst kunnen verbeteren. Ik durf nu al voorspel-
len wat het resultaat zal zijn : men moet meer met
scenario's werken en de MIRA moet verder wor-
den uitgebouwd. De verbetering van de gegevens-
basis is zeker belangrijk.

Er wordt vooral nog te weinig gedacht aan echte
structurele ingrepen. Men vertrekt van waar men
staat, kijkt op welke manier de BBT kan worden
ingeschakeld, hoe de industrie daarover denkt en
welk resultaat men zal halen. Als men effectieve
verbeteringen wil, moet men structurele maatrege-
len nemen. Ik heb echter veel begrip voor mijn ad-
ministratie die stelt dat ze dit niet heeft gedaan
omdat ze daartoe geen opdracht had gekregen.
Ernstige politieke maatregelen die moeten leiden
tot verminderde vervuiling kan de administratie
niet op eigen houtje uitwerken. Er moet hierover

eerst een politiek debat worden gevoerd, en dan
pas een opdracht worden gegeven.

Specifiek voor de ozonproblematiek en de grens-
overschrijdende luchtverontreiniging is in de be-
groting 2000 een krediet opgenomen om een
Vlaams urgentieprogramma ter bestrijding van de
ozon in de troposfeer uit te voeren. Dit geeft ons
munitie om dit probleem op een betere manier aan
te pakken. Dit zal natuurlijk ook zijn repercussies
hebben op de emissiereductieprogramma's.

Uw tweede punt van kritiek, dat ik met u deel, is
dat enkel de doelgroepen werden geconsulteerd.
Dit is vooral te wijten aan de tijdsdruk. Bovendien
moeten we in de toekomst de garantie blijven heb-
ben dat individuele bedrijven ons de gegevens zul-
len geven. De bedrijven moeten blijven meewer-
ken, maar aan de andere kant moeten we hen
onder druk zetten om hun bijdrage te leveren tot
de verbetering van het leefmilieu.

Men heeft zich inderdaad beperkt tot de doelgroe-
pen of de vervuilers. Mijn administratie vond het
echter zeer positief dat deze onderhandelingen een
enorm sensibiliserend effect hebben gehad op de
verschillende sectoren. Ze werden immers ver-
plicht mee na te denken over de manier om de Eu-
ropees voorgestelde emissiereductie zelf te realise-
ren. Ze hebben daarover op een positieve manier
nagedacht.

In elk geval was de benadering onevenwichtig door
bijvoorbeeld het niet betrekken van de milieube-
wegingen en de vakbonden. We hebben dit nog te
elfder ure proberen te doen door hen het einddo-
cument voor te leggen. De restrictie was dan wel
dat ze daarin niet veel meer konden inbrengen.
Vooral de kritiek die daarop is gekomen, is belang-
rijk om te weten wat we in de toekomst zullen
doen.

De Vlaamse emissieplafonds voor het protocol dat
op 1 december in Göteborg zal worden onderte-
kend liggen na de ministerraad van 12 oktober
1999 in Luxemburg definitief vast. Een aanpassing
van deze plafonds is juridisch niet meer mogelijk.

In principe zou het wel mogelijk zijn de plafonds te
verlagen in het kader van de Europese richtlijn
over de nationale emissieplafonds, waarover mo-
menteel nog wordt onderhandeld. De Europese
Commissie is daarin heel sterk vragende partij. De
meeste landen gaan er echter vanuit dat men in het
kader van het protocol zo ver mogelijk is gegaan.
Ze kunnen niet verder gaan voor deze nieuwe
richtlijn. Dit is de positie van alle landen.
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Voorlopig is dit ook de stelling van België. België
wil zichzelf niet op eigen houtje zware inspannin-
gen opleggen als men het daar op Europees vlak
niet mee eens is. U weet dat de vervuiling hier in
zeer sterke mate wordt bepaald door Frankrijk,
Duitsland enzovoort. Er kan wel in het kader van
een Europese ministerraad gezamenlijk gepro-
beerd worden om toch nog wat structurele maatre-
gelen af te dwingen die in alle landen gelden. Dit
zou in Europees verband tot een grote verbetering
leiden.

We hebben de keuze gemaakt om in de eerste
plaats de genomen maatregelen meer in detail te
ontwikkelen en bij een herziening van het proto-
col, binnen een vijftal jaren, veel scherpere engage-
menten aan te gaan. Daarbij komt ook nog de be-
lofte om in het kader van de Europese richtlijn wel
het voortouw te nemen. Het is echter een taak van
minister Aelvoet om toch nog enige structurele
maatregelen af te dwingen. Bij de verdere ontwik-
keling van maatregelen zal ik me vooral baseren
op de MINA-II-doelstellingen die voor mij een
baken blijven. Deze opties gaan verder dan wat in
het protocol staat.

Men is niet uitgegaan van structurele ingrepen in
het elektriciteitsverbruik, maar men heeft zich ge-
baseerd op scenario's die door de elektriciteitssec-
tor zelf werden naar voren geschoven. Onder meer
Electrabel gaf de cijfers. Deze cijfers zijn aangepast
naar beneden, omdat er een overschatting was.
Men heeft echter niet gediscussieerd over structu-
rele maatregelen. Dit was ook onze fundamentele
kritiek toen we dit dossier kregen.

Als men in dit scenario stapt, moet men zeker zijn
dat iedereen meegaat. Als we ons internationaal
engageren een structureel resultaat te bereiken,
eisen we ook garanties van de andere landen. Met
scenario's waarin met een lager energieverbruik
rekening wordt gehouden, waar we uiteindelijk
naartoe streven, kon niet worden gerekend. Deze
cijfers waren op Vlaams noch op Europees niveau
beschikbaar. Ik betwist dit enigszins : men kan deze
cijfers wel krijgen, als men ernaar zoekt. De hoofd-
reden was echter dat daarover nog geen beleidsdis-
cussie werd gevoerd. Dit is een terechte opmerking
van de administratie.

Voor ozon gaat het Vlaams Gewest akkoord met
de WGO-gezondheidsnorm van 120 microgram per
kubieke meter als langetermijndoelstelling. Aange-
zien een groot deel van de landen niet in staat
blijkt te zijn de door het Rains-model voorgere-

kende plafonds te aanvaarden, betekent dit in prin-
cipe ook dat deze interimdoelstelling allicht niet
zal worden gehaald.

Men kan echter veilig veronderstellen dat de reali-
teit beter zal uitvallen dan wat op basis van de
prognoses zal blijken. In het model worden de
ozonconcentraties in België immers met een factor
twee overschat. Uit berekeningen van het Rains-
model blijkt dat de verdere verlaging van de Belgi-
sche emissieplafonds de Belgische ozonconcentra-
ties met amper enkele percenten zou doen dalen.
Een grotere impact op deze concentraties kan wor-
den verwacht van bijkomende emissiereducties in
Frankrijk en het Verenigd Koninkrijk. Dat laatste
wil natuurlijk niet zeggen dat het Vlaams Gewest
geen inspanningen zou moeten doen.

Over de verlaging van de huidige alarmwaarde van
360 naar 240 microgram per kubieke meter wordt
nog gediscussieerd. Mijn administratie heeft me
daarover het volgende gemeld. Die verlaging houdt
geen verband met alarmerende gezondheidseffec-
ten. Die effecten zijn trouwens niet aan een 1-uur-
waarde maar aan een 8-uurwaarde gebonden. De
overschrijding van die alarmwaarde van 240 micro-
gram kan zo frequent gebeuren dat het publiek het
alarmerend karakter van die overschrijding niet
meer als dusdanig zal ervaren. Als er elke dag
alarm wordt afgekondigd, zullen de mensen er mis-
schien geen acht meer op slaan.We kunnen dit nog
eens bespreken.

De voorzitter : De heer Malcorps heeft het woord.

De heer Johan Malcorps : Ik heb nog twee beden-
kingen. Dit alles illustreert toch hoe vroeger –
maar nu niet meer – dossiers werden voorbereid.
Dat is zeker op internationaal niveau, maar mis-
schien ook wel in het algemeen het geval. Aan de
economische sectoren – industrie en landbouw –
wordt gevraagd wat haalbaar is ; op basis van die
antwoorden worden de normen opgesteld. Ik hoop
dat dit zal veranderen, en dat de vakbonden en de
milieubeweging daarbij worden betrokken. Het
gaat immers om een zware economische uitdaging.
Ik besef dat een kostprijs van 77 miljard frank
enorm is, maar de vrijwaring van het milieu en de
gezondheid zijn niet minder van belang. Men moet
dus beide aspecten evenwichtig afwegen, en niet
uitsluitend het economische aspect benadrukken.

Over de ozonrichtlijn moet er nog verder worden
gedebatteerd. De norm van 360 microgram per ku-
bieke meter is belachelijk, want die norm wordt
nooit overschreden. Ook de 240-microgramnorm is
de voorbije jaren niet overschreden. Als we het

Vlaams Parlement  –  Commissievergadering  –  Nr. 24  – 28 oktober 1999

Dua

-12-



over een alarmwaarde hebben, dan impliceert dat
het nemen van noodmaatregelen. Vandaag is voor
veel mensen de waarschuwingsdrempel 180 micro-
gram per kubieke meter. Dat is een belangrijk sig-
naal voor de bevolking, met inbegrip van de indus-
triëlen en de landbouwers. Overigens zijn weten-
schappers het er niet over eens dat de overschrij-
ding van de 180-norm schadelijke effecten op de
volksgezondheid heeft.

Op alle niveaus, met inbegrip van het Europese,
pleiten we ervoor dat de drempels worden ver-
laagd, want onze huidige wetgeving is zowel op Eu-
ropees niveau als op Belgisch niveau totaal achter-
haald. Als men de normbepaling van de Wereldge-
zondheidsorganisatie aanvaardt, dan moet men
ook de politieke moed hebben om ze te vertalen in
correcte alarmwaarden en in een informatieplicht
en dergelijke. Als dat betekent dat we de bevolking
enkele keren meer moeten zeggen dat de drempel
is overschreden, dan is dat maar zo. Dat betekent
dan dat men informatie verschaft, maar nog niet
dat men noodmaatregelen treft. In Duitsland heeft
men terzake al een initiatief genomen. Het is zo
opgevat dat men er eigenlijk nooit last van heeft,
tenzij het te gortig wordt. Dan wordt bepaald dat
men niet te snel mag rijden, dat niet alle auto's de
weg op mogen, enzovoort. Maar iets dergelijks zal
bij ons niet dikwijls gebeuren. Men moet hoe dan
ook de waarde aanpassen in functie wat echt be-

langrijk is voor de volksgezondheid. Dat zal onge-
twijfeld een sensibiliserend effect hebben.

De voorzitter : Minister Dua heeft het woord.

Minister Vera Dua : Ik wil eerst iets zeggen over
het eerste gedeelte van uw vraag. We moeten struc-
turele maatregelen nemen, en we kunnen daarvoor
niet enkel te rade gaan bij de doelgroepen. Toch
wil ik benadrukken dat er daarover een politieke
discussie moet komen, en verder moet er op Euro-
pees niveau een consensus totstandkomen. Het
heeft geen zin dat België radicale maatregelen
neemt, maar dan niet op Europees niveau wordt
bijgebeend. Ik ben daarover redelijk optimistisch.
Ondertussen zijn er toch al een vijftal groene mi-
nisters van Leefmilieu, komende uit vijf landen. Tij-
dens de volgende ministerraden zullen we inzake
leefmilieu misschien belangrijke stappen kunnen
vooruit zetten.

Wat de ozonproblematiek betreft, verbind ik me
ertoe dat goed op te volgen, en na te gaan hoe we
de komende Europese richtlijn gestalte kunnen
geven.

De voorzitter : Het incident is gesloten.

– Het incident wordt gesloten om 11.32 uur.
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